

Член-корр. РАН Ю.Л. ВОРОТНИКОВ

Д.С. ЛИХАЧЕВ И РОССИЙСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ НАУЧНЫЙ ФОНД

Недавно, просматривая архив видеозаписей РГНФ, я нашел запись выступления об РГНФ Д.С. Лихачева, в котором он говорит: "В данном случае это же фонд, это нечто гораздо более широкое, которому – это я ясно ощущаю на основании своего многолетнего опыта работы в Академии наук – суждено преобразовать характер нашей науки, избавиться от людей малоспособных, людей мало работающих, активизировать науку, дать ей новые задачи, новые средства и новую технологию даже. Я очень приветствую именно этот Фонд".

Этими словами Д.С. Лихачева, сказанными о нашем фонде, в которых сформулированы цель и задачи нашей работы, мы завершили фильм о РГНФ, подготовленный к его десятилетию. И хотя эти слова произнесены выше десяти лет назад, они не менее актуальны сегодня.

Русский интеллигент, выдающийся филолог, историк и мыслитель, общественный деятель, Д.С. Лихачев был одним из основателей РГНФ, в 1994–1999 гг. – членом Совета фонда.

Как член Совета Д.С. Лихачев ратовал за всемерную поддержку и сохранение духовного наследия России, за развитие источниковедческих, текстологических и библиографических исследований, за проведение научных экспедиций (в том числе союзную заботу

он проявлял юю отношению к археографическим экспедициям), за издание рукописного наследия из архивов, библиотек, частных собраний.

Как ученый Д.С. Лихачев при финансовой поддержке фонда издал ряд книг: "Памятники культуры. Новые открытия. 1998", "Историческая поэтика русской литературы" (1999), подготовил новое издание книги "Текстология (на материале русской литературы X–XVII вв.)" (2001), которое дополнено исследованиями А.А. Алексеева о текстологическом изучении славянских списков Библии и А.Г. Боброва о принципах издания древнерусских летописей (оба исследования изданы впервые).

Фонд традиционно поддерживает подготовку к публикации и издание всемирно признанной серии "Труды Отдела древнерусской литературы", в которых принимают участие российские и зарубежные слависты, исследующие актуальные проблемы современной медиевистики, вопросы текстологии и поэтики средневековых произведений. Как всегда, они содержат новые источниковедческие разыскания.

С 2000 г. при поддержке РГНФ с периодичностью один раз в три года проходят международные научные конференции "Лихачевские чтения", названные в память академика Д.С. Лихачева, на протяжении более сорока лет до последних дней жизни бывшего заведующим Отделом древнерусской литературы Пушкинского Дома.

В 2006 г. в рамках "Года академика Лихачева" был проведен совместный конкурс РГНФ и Международного благотворительного фонда имени Д.С. Лихачева, посвященный 100-летию со дня его рождения.

Конкурс вызвал большой интерес российских ученых. На рассмотрение экспертного совета поступило 652 заявки. В целом эксперты отметили высокий научный уровень большинства представленных заявок. Экспертный совет рекомендовал совету РГНФ поддержать 26 проектов на 5 млн. 470 тыс. рублей, в том числе 9 исследовательских, 8 издательских проектов, 7 конференций и 2 экспедиции, которые представляют крупные научные и культурные центры России: Москву, Санкт-Петербург, Новгород Великий, Ярославль, Петрозаводск, Краснодар, Белгород, Махачкалу. По разным видам заявок конкурс составил от 45 до 10 заявок на один поддержанный грант: по научно-исследовательским проектам – 45 заявок на один поддержанный проект, по экспедициям – 23 заявки на один поддержанный проект, 14 заявок на один издательский грант, 10 заявок на одну поддержанную конференцию.

Многие проекты непосредственно связаны с программными мероприятиями "Года академика Д.С. Лихачева". Фонд поддержал проведение юбилейного конгресса "Культура и будущее России", посвященного 100-летию со дня рождения академика Д.С. Лихачева (Санкт-Петербург); международные и региональные конференции "Архивист и историк. Взаимодействие в контексте современной науки и культуры", "Сохранение культурно-исторического наследия: актуальные вопросы российско-европейского сотрудничества", "Историко-культурные традиции малых городов Русского Севера", "Юбилейные VII чтения по истории и культуре древней и новой России памяти Д.С. Лихачева", "Забытое наследие. Как спасти деревянное зодчество России".

Важным событием юбилейного года стало издание трудов Д.С. Лихачева в трех томах "Воспоминания. Развумья. Работы разных лет". В рамках совместного конкурса поддержаны издательские проекты, развивающие научные идеи Д.С. Лихачева: "Словарь древнерусских музыкальных терминов", "Кормовая книга Троице-Сергиева монастыря 1674 г.", "Космологические произведения в книжности Древней Руси", "Русские рукописные гравюры XVII–XVIII вв.".

Ряд поддержанных проектов связан с изучением и разработкой архива ученого: "Фототека Д.С. Лихачева", "Научно-техническое описание архива академика Д.С. Лихачева", с изучением его научного наследия: "Дмитрий Сергеевич Лихачев – исследователь русского летописания", "Древнерусская религиозная этика: от Илариона Киевского – до Серапиона Владимира", "Концепция теоретической истории литературы Д.С. Лихачева и мировой литературный процесс", «Подготовка к изданию древнерусского апокрифа "Слово на воскресение Лазаря" XII – XIII вв. (Исследование и тексты)», подготовка к изданию сборника архивных документов «"Д.С. Лихачев. Из эпистолярного насле-

дия (по фондам РГАЛИ)», подготовка к публикации избранных писем «Из научной переписки Дмитрия Сергеевича Лихачева и сотрудников Отдела древнерусской литературы ИРЛИ РАН по поводу спора о подлинности "Слова о полку Игореве"» и др.

Проведенный Фондом конкурс научных проектов, приуроченный к году академика Д.С. Лихачева, будет способствовать углубленному изучению научного наследия, развитию научных идей, популяризации творчества выдающегося российского ученого, с чьим именем связано создание и многие годы деятельности Российского гуманитарного научного Фонда.